

ОТЗЫВ

о диссертации Ольги Алексеевны Новичковой

«Неспецифические методы профилактики, лечения и укрепления здоровья и проблема их терминологического обозначения в древнегреческом языке (на материале избранных трактатов Галена)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.14 – «Классическая филология, византийская и новогреческая филология»

Диссертация О.А. Новичковой посвящена одной из наименее исследованных (особенно в отечественной классической филологии), но при этом вызывающих живой интерес тем – античной медицине и её терминологии. В основе работы О.А. Новичковой лежит изучение избранных трактатов знаменитого античного врача Галена из Пергама и главным образом трактата, широко известного под латинским названием *De Sanitate tuenda* (по-гречески ‘Үүсімдік әлеуметтік’¹, в русской традиции «Гигиена»). Такой выбор представляется вполне оправданным, так как именно в этом трактате получили наиболее полное отражение античные представления о неспецифических методах профилактики, лечения и укрепления здоровья и связанная с ними терминология.

Работа состоит из Введения, пяти глав, Заключения, Словаря терминов, Списка литературы и Списка сокращений.

Во Введении формулируются цели, задачи и методы исследования, положения, выносимые на защиту, уделено внимание некоторым другим формальным аспектам, которых требует жанр диссертации (объект и предмет исследования, материал, новизна и актуальность, практическая значимость и т.д.), а также даются краткие сведения о рукописной традиции, об основных изданиях и переводах трактата Галена «Гигиена» и излагается современное состояние вопроса относительно степени изученности творческого наследия Галена.

В первой главе рассматриваются ключевые понятия медицинской теории Галена; вторая глава посвящена античным представлениям о здоровом питании; третья глава – античной практике массажа; четвертая глава – водным процедурам, а пятая – физическим упражнениям, рекомендуемым Галеном для поддержания здоровья и предотвращения разного рода болезненных состояний. Такая структура исследования представляется стройной и логически выверенной, так как в ее основе лежит классификация материала по методу оздоровления. Представленная работа полностью соответствует заявленной теме диссертационного исследования.

Во всех главах основное внимание уделяется лексико-терминологической стороне трактатов Галена, которая рассматривается не изолированно, но в более широком контексте античной медицинской литературы, начиная с V в. до н.э. и кончая VII в. н.э.; в ряде случаев (там, где это кажется уместным) для лучшего уяснения сути описываемого Галеном явления и выбора наиболее адекватного варианта его интерпретации и перевода привлекаются сведения из современной физиологии и медицины. Благодаря такому комплексному подходу О.А. Новичковой удается, как нам представляется, навести некоторый порядок в обширной и недостаточно пока изученной терминологии античной медицины (например, дать внятное определение состояниям здоровья пациента, обозначенным однокоренными образованиями σχέσις, ἔξις, εὐεξία; чётко разграничить и выявить нюансы значения глаголов ἴσχυναίνειν, μινύθειν, τήκειν, λεπτύνειν, κενοῦν, διαφορεῖν, обозначающих снижение массы тела и т.д.).

В результате мы имеем впервые составленный словарь-указатель античных оздоровительных практик из примерно 400 наименований, подкрепленный в каждом конкретном случае исследованием стоящих за данным термином реалий, и целый ряд новых интерпретаций текста Галена и других греческих медицинских авторов, некоторые из которых до сих пор, как выясняется, понимались превратно.

Основные положения работы были успешно представлены на всероссийских и международных конференциях и получили отражение в статьях, опубликованных в изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М. В. Ломоносова. Качество статей убедительно показывает высокую квалификацию их автора.

Мне кажется, что не будет ошибкой сказать, что диссертационное исследование О.А. Новичковой выводит всю научную проблематику по этой теме на новый уровень.

Диссертация О.А. Новичковой «Неспецифические методы профилактики, лечения и укрепления здоровья и проблема их терминологического обозначения в древнегреческом языке (на материале избранных трактатов Галена)» удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете МГУ 10.09 по специальности 10.02.14 – «Классическая филология, византийская и новогреческая филология».

Научный руководитель
доцент кафедры
классической филологии
филологического факультета
МГУ имени М. В. Ломоносова,
кандидат филологических наук



«17» июня 2022г.